

科学玩具怎能不过安全关

刘晓庆

中国新闻名专栏
之江观察

曾有人调查75位诺贝尔奖的获得者：“您是在哪所大学的实验室学到了您认为一生中最重要的本领？”比较普遍的回答是：幼儿园。儿童对科学的好奇与生俱来，启蒙和引导便成了关键。

一段时间以来，各类“科学玩具”成了亲子市场的“香饽饽”。它们大多模仿学校、科研机构的教具或器材，配有各种化学原料，常见的包括明矾、小苏打，甚至还有硼砂等，有些还配有实验器具。这类玩具大多以套装形式出售，五花八门的实验项目和操作程序，让孩子们看了“迈不开步

子”；而打出的“培养创造力”“激发好奇心”等广告词，更是让家长们看了“心痒痒”。

事实上，“科学玩具”的走红有一定的现实意义，能在青少年心中播下一颗科学的种子。著名教育家陶行知曾说过：“宇宙为学校，自然是吾师。”蕴藏无限奥秘的科学世界，对于青少年而言是一座有着巨大吸引力的宝库，承载了他们天马行空的想象和一探究竟的好奇。而借助这些新兴的“科学玩具”，写在课本上的晦涩原理，变成了亲手试验的“科学游戏”，在不断试错的过程中，一个个“为什么”自然就得到了解答。

然而，部分“科学玩具”却屡屡败在了“安全关”上。有记者采访发现，此类玩具不少是“三无”产品，部分化学原料经由多个环节倒手，生产、流通渠道暗藏“猫腻”，

安全性难以保障。这类玩具大多涉及化学实验，比起普通玩具，本身就对安全性有着更高的要求。如果连“安全关”都通不过的话，谈再多宇宙奥秘、科学魅力又有何意义？此前，就有消费者投诉，孩子因误食不明成分的实验材料而极度不适，各地也曾出现教具儿童因误服玩具中有硼砂等成分的化学原料而致急性中毒的案例。

当一次“化学家”，讲一节“科学课”，解一道物理题，追索科学真义之外，让“科学玩具”更科学、更安全，才是当下更应解好的一道题。

近年来，针对“科学玩具”的安全漏洞，相关部门的监管力度也在不断加大。据人民网6月3日报道，不久前，市场监管总局印发通知，部署在全国范围内开展2023年

儿童和学生用品安全守护行动，重点关注玩具产品化学危害、物理危害、可燃性危害等问题，集中整治质量安全突出问题，清理违法违规生产销售产品。不放任有安全风险的劣质产品打着“科学”的旗号伤害儿童，应是全社会的共识。

而具体到行业层面，细化标准也该提上日程了。目前，我国现行的玩具安全标准对于儿童玩具的化学、物理安全性能均有一定要求，但对于“科学玩具”，并没有专项的规定，消费者权益保护法也仅作出宏观责任上的规定，缺乏具体标准。既然“科学玩具”正在加速走入更多家庭，细分标准的制定也要“跟上节奏”，否则从源头处就错漏百出，再严厉的执法也会“一拳打在棉花上”——有劲使不上。

10日，财政部相关负责人就美国财政部部长耶伦访华具体情况答媒体询问。其中有句话可谓切中世人关切焦点：中美两国能否正确相处事关人类前途命运。

7月6日至9日，耶伦到访中国，与中国总理李强以及多位相关部门负责人交流、会谈，广受世界关注。其间，中外媒体普遍捕捉到一个“花絮”。耶伦抵达北京时，刚下飞机，中方和美方接机人员分别与她握手，并特意提醒她抬头看天。视频显示，天边有彩虹。看见彩虹的耶伦，开心地笑了。视频在网络上传播后，舆论普遍表达了“希望中美关系风雨之后见彩虹”的期待。

中西方文化有所不同。但是，对彩虹都有相通的认知——寓意风雨之后的美好。不只是中西方，几乎所有的文化都认同彩虹是个吉祥象征，令人愉悦。这就是人类的相通之处。这说明，不同国家、民族、文化、制度差异再大，也有可沟通之处。

此前，国家主席习近平在北京会见美国国务卿布林肯时指出：当前，国际社会普遍对中美关系现状感到担忧，不希望看到两国冲突对抗，不愿在中美之间选边站队，期盼中美和平共处、友好合作。两国应该本着对历史、对人民、对世界负责的态度，处理好中美关系，为全球和平与发展作出贡献，为变乱交织的世界注入稳定性、确定性、建设性。

由此可以判断，如果中美关系在曲折之后果真见到彩虹，那该笑的可能不只是耶伦，相信大多数国家都乐见于此。

在自然界中，彩虹也算常见，但是，中美关系是否真的能尽快见到彩虹，风雨还要持续多久，会不会变成惊涛骇浪？这恐怕不是人们单纯而美好的愿望所能决定的。问题的关键是，美方能否克服对华认知偏见，采取理性务实态度，同中方相向而行，停止损害中国权益、打压中国发展的行径。李强总理在会见耶伦时也指出，相互尊重、和平共处、合作共赢是国与国相处的基本之道，也是正确之道。

这也让笔者想到此前天津夏季达沃斯论坛上的另一段深刻论述：西方有些人炒作的所谓“降依赖、去风险”，是一个伪命题。

今年以来，欧美一些政客热衷宣扬对华“降依赖、去风险”，试图以此种论调取代“脱钩断链”。因为他们自己也看到，“脱钩”不现实，受到越来越多有识之士质疑。耶伦本人就多次在美国国会听证会上指出，中美“脱钩”不可能，结果也是灾难性的。或许因为此，一些人转而宣扬“降依赖、去风险”。但这种论调依然难逃认知陷阱和偏执。

试想，在科技如此发达、交通如此便利、各国人民交往如此密切、经济深度一体化、你中有我我中有你的今天，人类怎么会在小部分人的强权下回到小国寡民、不相往来的旧时代？无论是“脱钩”还是“去风险”，都将扭曲世界经济体系，增加交易成本。这本身就是巨大的风险。而且，“去风险”本身意味着放大隔阂、增加彼此猜疑。正所谓，“不合作才是最大的风险，不发展才是最大的不安全”。由此，西方一些人表面上放弃“脱钩”论，但仍然痴迷于“去风险”，无疑令人遗憾。

虽然“脱钩”“去风险”最终不会得逞，人们最终还是要回到一体化正道，但这样的曲折和颠簸难免给人类造成伤害，影响文明进程，理应尽全力避免。

彩虹是个美丽、温暖、形象的隐喻，给世界留下深刻印象，令世人会心一笑。但彩虹毕竟是自然现象，我们无法期待人类社会的“彩虹”在“风雨”过后自然而然地来到。要看到“彩虹”，须有更多有识之士站出来，加强合作、交流，消除隔阂，停止在“脱钩”“去风险”这样的伪命题里折腾。大国竞争不符合时代潮流，世界经济不应碎片化，中美经济关系的本质是互利共赢。只有以和为贵，停止霸道霸凌，不“筑墙设垒”，人世间才能更快重现“彩虹”。

王玉宝

“千万工程”引领海岛乡村振兴

江坪

在深化推进“千村示范、万村整治”工程中，“千岛之城”舟山积极践行乡村振兴战略，海岛人开拓创新，成效显著。

整治脏乱差，解决老大难。整治村容村貌，是乡村振兴中要首先解决的问题。以往，农村脏乱差的问题非常普遍，尤其是水污染和垃圾乱堆乱放一直是破坏村容村貌的突出表现。渔用物资乱堆乱放原本是嵊泗县黄龙乡南港村的老大难问题，为了解决因渔业基础设施落后带来的脏乱差，全村开展以打造一块渔用物资专用场地为突破口的重点整治，通过疏堵结合、划分场地功能区域，这一块放渔网、那一块放船锚，展现出良好的视觉效果，过去的“老大难”成为对外展示的风景点。

提升民宿露台，提供精品服务。乡村振兴中产业是主导，文化是先导，旅居作引导。乡村旅游如何在服务品质上融入乡土文化，提升民宿经营户的服务理念，满足游客对美好生活的需求，这是民宿经营户和村干部关注的重点。海岛乡村旅游的兴起，让岱山衢山镇凉峙村的海岛姑娘郑佩佩回到家乡

做起了民宿。她有明确的理想：“走‘小而精’路线，在游客沉醉于美景时，也能感受到民宿的贴心服务。”登上民宿露台，窗外是碧海蓝天，可看云浪翻涌；庭园是草木蔬果，可赏四时风景、尝美味海鲜。

整合优质资源，彰显独特风范。海岛乡村不仅有山海美景，更有底蕴深厚的文化资源，要有效整合这些资源，让乡村透出独特韵味与风范。近日，一条全长100.5公里的东海百里文廊引来周边群众争相“打卡”，文廊串起舟山定海区8个镇街以及沿线古村落、古遗址、古井、古树、古桥等15类“古”资源，通过修缮、挖掘、保护、安装标牌标识等工作，串联起人文古迹、自然景点196处，因地制宜打造提升30余处古樟驿、非遗宽容巷等景观节点和30多个“美丽村口”。马岙村民赞叹：“十步一景，百步一驿，看看美景，品品人文故事，逛逛集市，真是美不胜收。”

乘海风、踏海浪，海岛乡村奔跑在乡村振兴的新航道上，在多年实施“千万工程”成效的基础上，共同形成“千村引领、万村振兴、全域共富、城乡和美”的新局面。

画中话



安全不“放假”

暑期，随着气温不断升高，溺亡事故进入高发期。警方提醒：家长要教育孩子不私自下水游泳，不到无安全设施、无救援人员的水域游泳。同时，各地要多措并举，绷紧假期安全这根弦，织牢防溺水“安全网”。
高晓建 作

·资讯·

“拼多多杯”第二届科技小院大赛启动 百支研究生团队登台“论剑”

黄丽丽



首届科技小院大赛初赛评比现场 李康 摄

从2009年中国农业大学派驻研究生，到河北省曲周县首创科技小院，再到如今全国各地建起千余个科技小院，科技小院已经成为田间与课堂、理论与实践、科研与推广、创新与服务有机结合的重要平台，成为助力乡村振兴和农业农村现代化的重要力量。

不解民生，何以治学问？对于广大农林学子来说，科技小院既是产教融合、科研转化的平台，也是强国兴农、干事创业的舞台。因此，7月5日启动的“中国研究生乡村振兴科技强农+创新大赛之‘拼多多杯’第二届科技小院大赛”既可以说是对过去一年全国各高校科技小院团队深入农业、农村一线，通过科技创新、应用创新、产业创新等方式助力乡村振兴所取得丰硕成果的一次验收；也可以说是以赛促研，对广大农林学子以强农兴农为己任，面向现代农业建设主战场，让更多科技成果绽放于乡村振兴沃野的一次鼓舞。

如果说科技小院拆了学校与社会之间的墙、学科与学科之间的墙、教学与科研之间的墙、教与学之间的墙，那么，拼多多等电商平台的助力则又多了一重含义，即拆掉科研与市场之间的墙。当产学研“最后一公里”打通以后，科技小院势必会在乡村振兴和国家发展中发挥更大的作用。

作为隶属中国研究生创新实践系列大赛设立的“乡村振兴科技强农+创新大赛”主题赛事，科技小院大赛是全国科技小院“学生专家”切磋兴农本领、共享乡村产学研成果、激扬青春风采的全新舞台。去年首届“拼多多杯”科技小院大赛，全国共有30支农业高校团队晋级决赛。今年不仅覆盖面更广、角逐也更加激烈，预计，全国或将有100余支队伍参与区赛阶段的角逐。而决

赛将从项目创新性、实效性、应用前景等维度进行综合评审，最终确定获奖名单并对优胜团队进行表彰。

“本届大赛以‘解民生、治学问’为主题，秉承‘研究生深入农村开展实用技术研究和推广服务工作’的原则，从科技小院社会服务、科技创新、人才培养三大功能出发，设置解民生、治学问、育英才三类项目，制定多层次、全方位的评价体系，从而更好地助力科技小院聚人才、出成果、促创新。”拼多多相关负责人介绍。

强国必先强农。农业现代化关键要靠科技现代化，这就需要加强农业与科技的融合，让广大青年学子把论文写在田野大地上，用自身的创新与实践帮助农民掌握先进农业技术。“科技小院大赛鼓励青年研究生不断创新技术与模式，将课堂知识与时代需求紧密结合，让科技小院在乡村振兴和国家发展中发挥更大的作用。”科技小院创始人、中国工程院院士张福锁说。

作为国内头部农产品上行平台，拼多多对科技小院的深度支持，不仅是出于企业自身高质量发展的需要，更是源自于对农业技术发展和人才队伍建设的持续关注。为全国农业专业人才提供展示与交流的平台，为广大青年深入农村生产一线提供实际的助力，正是企业投身科技小院大赛的初衷。

“通过科技小院大赛舞台，我们分享了北京西槐庄科技小院为提高村集

师弟妹也入驻到西槐庄科技小院了，将继续在田间地头解民生、治学问。”首届科技小院大赛一等奖获得者、中国农业大学硕士毕业生吴林静说。

知农、更助农 打破科研到市场的“围墙”

科研平台既是农业技术的“发源地”，也是农业技术的“推广地”，还是农业人才的“孵化地”，在现代农业发展中起到至关重要的作用。

以往农业技术研发大多集中在高校和科研机构内部，前期研究集中在实验室中进行，从实验室走到田间地头具有一定的局限性。而科技小院的建设要求农业专家、研究生长期驻扎农业生产一线，保障了科研成果的适用性，还“零距离”面向农民、农业，为乡村振兴提供了可能。

作为农业起家的电商平台，拼多多始终不忘为农富农的初心，不仅通过举办科技小院大赛等形式以赛促研，还真金白银地投入科技小院的建设，促进科技成果的转化，并通过电商平台的市场

治技术、马铃薯良种技术等5项以上种植新技术。去年，该小院探索以刺梨、跑山鸡、蛋鸡产业为抓手发展现代农业的实践，荣获首届科技小院大赛二等奖。

西南大学川渝柑橘科技小院群去年申报的“科技小院助推川渝柑橘产业绿色发展”项目获大赛特等奖。其中，2017年成立的四川“丹棱桔橙”科技小院是该团队的核心组成部分之一。对于这些倾注了小院专家心血的“丹棱桔橙”，拼多多近年来持续投入补贴，推动科研成果从产品到爆品的转化。以“丹棱桔橙”最具代表性的品种之一爱媛38号为例，它被更多拼多多用户熟知的名字是果冻橙。在拼多多上，丹棱桔橙几乎每个产季都稳居平台“橙子排行榜”前三。此前，拼多多还连续两年与四川丹棱果业合作，以直播的形式带动果冻橙、不知火等产品的销售，助力农户增收。

以土地为课堂，以农民需要为导向，青年学生进村调研，把课堂搬到田间地头，不仅帮农民解决了实际问题，也储备了自身技能、提高了科研水平。拼多多将发挥国内头部农产品上行平台的优势，深化与各地科技小院的合作，在新农人技能培训、地域土特产上行、乡村产业振兴等方面继续关注支持，为全面推动乡村振兴和农业农村现代化贡献更多力量。



在贵州省毕节市七星关区撒拉溪镇龙凤村，科技小院学生简宜伟等指导村民进行马铃薯种植管护。（受访学生供图）